
Abstrakt Preference pro sexuální vzrušení zesílenými projevy dominance a submisivity v sexu 

je označovaná podle ICD 10 jako F65.5 sadomasochismus, a v běžné komunikaci jako 

BDSM. Tyto preference by mohly mít evolučně biologické kořeny, tedy ultimátní příčinu 

vzniku. Mohly být odvozeny od behaviorální strategie, která umožňuje jedinci dosáhnout 

vyššího reprodukčního úspěchu. Muži i ženy, které vzrušoval podřízený partner, měli více 

mužů mezi příbuznými. Muži se pak vnímali jako atraktivnější. Naopak jako atraktivnější se 

označily ženy, které vzrušoval výše postavený partner. Synové párů s  hierarchickou 

nerovností mezi partnery měli více sourozenců, než synové párů osob, které si byly rovny na 

střední úrovni dominance, a více než páry, kde se žádný z rodičů tomu druhému nepodřizoval. 

Dcery párů s  hierarchickou nerovností mezi rodiči měly více bratrů, než dcery párů, kde se 

žádný z rodičů tomu druhému nepodřizoval. Počet a pohlaví potomků i atraktivita osoby jsou 

přitom faktory, které souvisí s vyšší, reprodukčním úspěchem. Páry s hierarchickou 

nerovností si vedly z hlediska počtu potomků úspěšněji bez ohledu na to, zda výše 

postaveným partnerem byl muž nebo žena. Jedinci, kteří preferovali hierarchickou nerovnost, 

uvedli s větší pravděpodobností, že je hierarchická nerovnost sexuálně vzrušuje. Jak 

preference partnera, tak spouštěče sexuálního vzrušení by tedy mohly být projevem 

reprodukční strategie. Odpovědi na otázky vztahující se k sociální hierarchii nekorelovaly 

s preferencemi pro svazování, ale korelovaly se sexuálním vzrušením hierarchickým rozdílem 

u městské populace mladých osob. Fenomén BDSM by tak mohl zahrnovat jak chování 

odvozené z hlavní submisivně-dominantní reprodukční strategie, tak chování odvozené 

z jiných reprodukčních strategií. Konsensuální sadomasochistický sex (BDSM) je tedy zřejmě 

zesílené adaptivní chování založené na přirozených schématech reprodukčního chování. To 

by vysvětlovalo i širokou oblíbenost mírných forem tohoto chování.  

Se změnou dostupnosti sexuálně dostupných materiálů (SEM) po roce 1989 počet znásilnění a 

jiných sexuálně motivovaných trestných činů nevzrostl. Počet zneužití a počet méně 

závažných trestných činů klesl. Lze předpokládat, že tolerance k některým typům SEM 

materiálů počet sexuálně motivovaných trestných činů nezvyšuje, naopak snižuje.  

Práce obsahuje poznatky o osobách s BDSM preferencí. Specialisté pečující o tyto osoby by 

si měli být vědomi rizik, se kterými se tyto osoby střetávají v partnerských vztazích a 

v komunitách. Schopnost realizovat BDSM preference konsensuálně zabraňuje vzniku 

psychického i fyzického týrání. Společnost by měla usnadnit přístup k pravdivým informacím 

a nestigmatizovat BDSM preference. Tomu by mohla napomoci tolerance BDSM jako formy 

sexuálního chování obdobně, jako tomu je u homosexuality. 


